

儿童仿真厨具暗藏安全隐患

近期,一些被商家宣称“可真煮”“能食用”的儿童仿真厨具在网上热销,被不少家长作为礼物送给孩子。

这种迷你不粘锅、菜刀、砧板等玩具厨具,宣称不仅能满足小朋友玩过家家的需求,还可“真煮真吃”,实现煎炸蒸煮等日常烹饪功能,成为风靡社交平台的网红玩具。

然而记者调查发现,部分此类儿童仿真厨具背后暗藏安全隐患,比如该产品的规范标准不统一,对适合儿童年龄有的标注8岁以上,有的标注为3岁以上,菜刀有的钝化处理,有的开刃,还有产品甚至采用危险度较高的燃料罐和点火器等等。



价格数十至数百元不等 宣称可做饭炒菜煮面

记者在电商平台用“仿真厨具”“迷你厨房”“网红厨具真煮”等关键字搜索发现,此类可真煮真吃的儿童仿真厨具销量火爆,有销量高的产品显示累计付款人数超过5万人。

儿童仿真厨具多数有通电功能,款式大同小异,产品配备的主要配件有涂层锅、硅胶钢铲、电热炉等,此外还有砧

板、菜刀、削皮器等辅配件,个别仿真厨具提供燃料罐、灶台等进行明火炒菜。根据厨具配件不同,有多种组合套餐,价格从70元到200元不等,商家宣称可煎鸡蛋、蒸米饭、炒青菜、煮面条等。多款同类产品宣传页面和客服回复中,有安全提醒强调“本产品需在成人监护下使用”。

记者注意到,这类儿童仿真厨具鱼龙混杂,产品的规范标准并不统一。比如这类产品的适合年龄并不一致,有的商家标注适合年龄为3岁以上,有的商家标注适合年龄为5岁以上,某商家在宣传页面标注适合年龄为“8岁以上”,但向客服咨询时,对方告知为“5岁以上”。

有产品配件为燃料罐、点火器

儿童仿真厨具中较危险的配件有菜刀和电热炉。商家们对菜刀的处理不尽相同,多数为“开刃的菜刀”,可以切菜和切肉,宣传页面有“不要以手指去划刀刃试探刀具锋利程度”的提醒,有商家称菜刀做了“钝化处理”,还有商家提供的菜刀是塑料材

质,“只能切菜”。

在加热装置中,儿童仿真厨具多数采用电热炉,部分商家会提醒“电热炉使用后1小时仍有余温,请勿将手放置加热板”,有商家则对电热炉增加防烫台设计,在使用完电热炉后,可将塑料材质的防烫台合上,避免电热

炉烫伤人。除了电热炉,有些商家销售的是危险度相对较高的燃料罐,使用点火器点火,为木质的迷你灶台点火,当燃料罐的油耗尽时,需要往燃料罐添加植物油,灭火就用盖子盖住火源,该产品对年龄阶段标注为“3岁以上”。

商家多拒绝提供完整检测报告

记者发现,按照商品分类,儿童仿真厨具兼具儿童玩具、儿童餐具和家用电器的属性,目前市面并没有统一的标准,需要分别执行玩具、餐具等认证。比如,以金属和塑料为主的玩具属于强制性产品认证(CCC)发证范围,直接接触食品的塑料制品属于工业产品生产许可证(QS)发证范围。

记者以顾客身份咨询多个商家发现,他们能提供的主要是“商品具有中国强制性产品认证(CCC)编号,符合国

家CCC认证标准”的相关证书认证,部分商家宣传页面有第三方检测报告的模糊图片。当记者提出想看完整检测报告时,商家们有的只提供一张带结果的截图,有的声称“产品质量合格,不喜欢可以退货”,均拒绝提供检测报告,仅一个商家发来了完整的检测报告。

不少儿童仿真厨具涉及不锈钢锅,对接触食物的不锈钢餐具,我国执行《国家标准 不锈钢餐具》或者

《食品安全国家标准 食品接触用金属材料及制品》等。据了解,食品级不锈钢主要有304不锈钢和316不锈钢等,其中304不锈钢可以防止化学物质的氧化,它是国家压力锅标准必须使用的材质。部分儿童仿真厨具商家会标明使用304不锈钢,部分品牌升级使用316医用不锈钢。但有些商家宣传页面并未标注具体使用的是何种不锈钢材质,被问及时回复含糊:“普通不锈钢”“可食用不锈钢”。

家长对此类厨具褒贬不一

在买家评价中,记者注意到,不少买家质疑产品质量:“炒菜的塑料味特别大”“锅洗了很多遍还有黑灰”等等,甚至有买家留言称小孩直接被刀割到,血一直往外流,并拍下孩子手指流血图片。商家回复时解释“之前有顾客反馈刀不开刃会钝,所以我们改进后小菜刀是微开刃的”。

对于儿童仿真厨具,家长们褒贬

不一。有家长认为,可以通过这套厨具来培养孩子的动手能力。家长王女士称,教育部要求今年秋季学期开始,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程,儿童仿真厨具功率小,相对厨房里的成人厨具要更安全。“用来教孩子学做饭做菜太适合了,只要家长在旁边看着煮,问题不大!”

也有家长质疑儿童仿真厨具的安全性。家长冯先生认为,儿童仿真厨具并不适合所有年龄段的孩子,“别说小孩,大人做饭都难免会被烫伤”,尤其是低龄孩子,极容易被锅具和食物烫伤。产品介于玩具和厨具之间,“所用材料究竟达到玩具标准,还是达到食品级标准,是否符合国家标准,都是家长担心的”。

若儿童因玩具受伤 即使已有警示 经营者仍需担责

广东法制盛邦律师事务所邓刚律师表示,根据我国相关法律规定,经营者应当保证其提供的商品或者服务符合保障人身、财产安全的要求,产品应当不存在危及人身、财产安全的不合理的危险,对可能危及人身、财产安全的商品和服务,应当向消费者作出真实的说明和明确的警

告,并说明和标示正确使用商品或者

接受服务的方法以及防止危害发生的方法。

另外,根据我国儿童玩具安全的相关国家标准,玩具的特性与儿童的年龄和发育阶段相关,玩具的预期使用以儿童的某种能力为先决条件。因此,如果经营者销售的功能性玩具不符合保障儿童人身安全要求,在儿童因使用玩具受到人身伤害的情况下,

即便对商品作出了一定的警示或说明,经营者仍然要承担相应的责任。

对可能危及儿童健康和人身安全的玩具,以及消费者、有关组织反映有质量问题的产品,市场监督管理部门有权进行抽查。抽查的产品质量不合格的,由实施监督抽查的市场监督管理部门对生产者、销售者予以处理。

本报综合消息

近年来,老年人面临的“数字鸿沟”问题引发关注。国务院出台切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案,工信部启动互联网应用适老化及无障碍改造专项行动,随着智能终端适老化改造的深入进行,互联网的门槛在老人面前变低了。

不过,互联网是一把双刃剑,跨越“数字鸿沟”之后,新问题随之产生,不少老年人又陷入“数字沉迷”,成了令亲人发愁的“网瘾老人”。

“网瘾老人”的出现,折射出老年人精神世界的空虚,解决老年人沉迷网络,不只是技术问题,更是社会问题。

网购也疯狂

齐老太太65岁了,手机玩得挺溜,尤其爱网购,有时凌晨两点还在发团购信息,家族群里全是她的砍价链接。这天女儿去看妈妈,看到房间里堆满了母亲网购的用不上、吃不完的东西。

比溜达有意思

老郭刚退休时喜欢去公园跳跳舞、遛遛弯,现在每天在沙发上一坐就是一下午,视频刷得停不下来。有一次一个姿势坐得太久,起身时摔倒了,老伴和儿子强令他多躺着,结果他躺下就刷手机。

最远的距离

王老头和老伴陆老太的女儿在外地上大学,自从女儿假期教会他玩手机后,老王越来越离不开手机了。刚开始玩手机,老伴一念叨,他还能放下手机聊一会儿。最近老伴在一旁念叨,老王手机不离手充耳不闻。

看手机不腿疼

吴大爷和老伴李奶奶今年都快70岁了,精神头不错。儿子儿媳工作忙,孙子就由老两口带着,吴大爷每天接送孙子上下幼儿园,李奶奶每天会从早市上买点早餐和午饭要用的菜。吴大爷回到家后,一般就陷在沙发里刷小视频,一刷几个小时。李奶奶空闲时会看一些做饭视频,有时还转发一些“震惊体”帖子,什么“老人撞树可以疏通经络”“塑料黑心大米的阴谋”……

老人迷上手机儿女操碎了心

数据说话

●《2020老年人互联网生活报告》显示,我国60岁及以上群体的网络普及率为38.6%,其中有超过10万老人日均在线超过10个小时。60岁及以上老年用户日均上网时长超1小时,平均一天登录5次App。

●《银发人群洞察报告》显示,短视频成为老年网民最主要的娱乐方式,在以抖音为代表的主流短视频平台上,老年人每人均在线时长可达1500分钟。

●中国互联网络信息中心发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年12月,50岁及以上网民群体占比由2020年12月的26.3%提升至26.8%。我国60岁及以上老年网民规模达1.19亿,占网民整体的比例达11.5%,60岁及以上老年人互联网普及率达43.2%。

利弊分析

利

——老年人适度上网能愉悦身心、充实生活,提升幸福感和社会参与感。

弊

——过度沉迷甚至成瘾则有害身心:

(1)步入老年后,机体各器官功能本就处于自然衰退,长期看手机更容易导致视力下降、眼部病变,引发神经衰弱、心血管病、肩颈腰背疼痛、关节酸痛等健康问题;

(2)网络经验不足的老年人,很容易被网上的信息“洗脑”,成为不法分子诈骗的目标,导致伤身又伤财。

几点建议

1.互联网平台应推出“中老年模式”,相关手机软件在使用时长、用眼健康、视频内容等方面加以调整,为系统算法加入反成瘾因子,从而帮助老年人科学使用网络,防止沉迷成瘾。

2.要实现从“老有所养”到“老有所乐”的转变,有关部门和社区应从丰富老年人精神生活着手,不断完善适老服务配套设施,需提供更丰富、有意义的生活选择,积极组织开展喜闻乐见的文体活动,多建一些城市客厅、公园等开放空间,剧院、音乐厅等文化设施对老年群体优惠。

3.子女应加强和父母的沟通交流,少些“屏对屏”,多些“面对面”,常回家看看,常陪着转转。亲情陪伴,才是老年人最有效的“防沉迷系统”。

当精神生活需求得到满足,互联网的诱惑就会下降。

本报综合消息